

2025年2月19日 星期三 编辑 张海 版式 吕燕 校对 汪智博

“电影《哪吒之魔童闹海》成为中国电影史上首部、全亚洲首部票房过百亿元的影片。四川观众在看这部影片时，有一种熟悉的感觉，毕竟，从导演饺子到可可豆动画团队、从人物口音到片中场景，都透露出浓浓的“四川味儿”。哪吒和殷夫人江边惜别时的大雾蒙蒙，哪吒和申正道对战时的电闪雷鸣，陈塘关大战中的洪水滔天……这些天气，不仅为电影提供了震撼人心的视觉效果，也深刻反映了人与自然的抗争，以及古人与自然的抗争。今天，我们从另一个视角来解读这部影片，看看电影里那些让人拍案叫绝、又暗藏气象数据的场面。

火遍全球的《哪吒2》里竟然暗藏四川的“气象玄机”

1

薄雾缭绕：大雾中的惜别之景

记得哪吒和殷夫人在江边分别那场戏吗？柳树飘飘，雾气蒙蒙，画面美得让人心碎，母子间的深情和不舍展现得淋漓尽致。

关于哪吒是哪里人，最近，各地都在“抢娃”。四川宜宾和江油、天津、河南南阳、安徽固镇都是哪吒故里的“热门选项”。不过，从电影里雾蒙蒙的天气来看，这可是四川潮湿气候的精髓再现。

四川属于亚热带季风气候，降水丰富，空气湿度大，为雾的形成提供了充足的水汽。特别是四川盆地，四面环山，独特的地形形成了“静风区”，加上长江、岷江等水系蒸发，雾天就成了家常便饭。

峨眉山更是“雾都”级别的，一年有306天都是雾蒙蒙的。



《哪吒之魔童闹海》中水漫陈塘关的场景。



片中哪吒和申正道的“电闪雷鸣”大战。

2

惊天雷电：强对流天气的能量隐喻

再来说说片中哪吒和申正道的“电闪雷鸣”大战。上一秒还是晴空万里，下一秒就雷电交加，简直就是四川盆地强对流天气的真实写照。

四川，尤其是川西高原和盆地交界地带，是雷电经常“光顾”的地区，随着地形的抬升，雷暴就跟着“嗨”起来。据统计，四川全省年均雷暴日数高达45天。影片中闪电撕裂天空的场景，具象化地将雷暴云中电荷分离过程化为能量爆发场景，让人仿佛置身于夏日酣畅淋漓的雷雨中。

在四川，雷电的出现也有一定规律可循。雷电活动主要发生在5月至10月，占全年雷电总数的97.6%；其中7月至9月是雷电高发时段，占全年雷电总数的75.8%。据统计数据，从每天的时段来看，四川省雷电活动主要集中在0:00至6:00、15:00至24:00，其中3:00雷电活动最为频繁。

3

水漫陈塘关：极端天气的神话演绎

“水漫陈塘关”的场景很震撼人心。这不仅是电影高潮的重大转折，更是将气候失衡展现得淋漓尽致。

洪水滔天，黑云压城，看得人心惊胆战。传说陈塘关在四川宜宾，片中下雨这一场景，简直是古蜀气候的艺术化再现。

四川盆地，年均降水量达1000毫米至1600毫米，夏天更是雨水连绵。具体来

说，四川盆地作为中国三大暴雨中心之一，夏季时来自南海和孟加拉湾的暖湿气流在此汇聚，受地形抬升影响形成强降雨，加之盆地内河流纵横，极易引发洪涝灾害。而都江堰水利工程，就是古人智斗暴雨洪水的智慧结晶。

周雯 李纯仪 赵清扬
华西都市报-封面新闻记者 吴冰清
图据片方

正因为失去是必修

◎ 华西都市报副刊“少年派”定位于亲子共读刊物，设有作文版、少儿新闻版、科普读物版、漫画版，每周星期一至星期五，都有精彩好看的内容呈现。
◎ 让有温度的纸质阅读，助力孩子养成良好阅读习惯，提升核心素养。

订阅热线：028-86969110
大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》，即可订阅。
欢迎小朋友向我们投稿！投稿邮箱：shaonianpai@thecover.cn
你投来的每一篇文章，都有机会被大家看到！快来投稿吧！

大雾中惜别